

## 核心提示

日前,各地高考“状元”纷纷出炉,成为媒体的宠儿和各大名牌院校争夺的焦点。在其他国家,也会有被称为高考“状元”的一群人吗?

国外有高考“状元”吗?来看看美国、日本和德国——

# 国外“状元”隐姓埋名

**日本:**

**成绩属于个人隐私  
不公布不排名**

日本是一个非常重视学历的国家,特别是名牌大学学历。一个人拥有的学历会直接影响到其职业的好坏和薪水高低。日本有个词语“四当五落”,意思是每天努力学习只睡四个小时就会考上理想的大学,每天睡五个小时就会落榜,可见日本高考的残酷。

日本人上大学需要考两次试。第一次是全国统一性的考试,类似我们的高考,叫作大学入学中心考试,每年的一月下旬举行。考试不分文理科,考试科目有:国语、英语、数学、理科、社会学科。第二次是各个大学的自主招生考试。等着第一次考试的成绩出来后就可以参加志愿学校的自主招生考试了。

但是日本全国统一性考试成绩也是不公布、不排名的。所以没有统考状元之说。并且,由于参加完统考后学生还要根据各学校的要求,参加所报考学校的笔试和面试,不是统考成绩好就一定能升入理想的大学。大学在把成绩作为重要参考的同时,还会对学生的性格、兴趣、自我管理能力、社会责任感等因素对学生做出全面的评估。

一些高中或补习学校要宣传自己的学校教学水平,也只是说有多少学生考上了哪些名校,媒体更是不会对高分学生大量报道,认为不利于年轻人的成长。相对于考试成绩,媒体对于学生们的正面报道常是学生们进行小研究取得的成绩。

**美国高考:**

**高考成绩只是众多申请材料中的一项**

美国现行的高校招生入学考试主要有两种,SAT和ACT。两类考试都是一种着眼于对学生学习能力、性格特点和适应性测验的配置性考试。两者都可以一年考多次,学生可以选择成绩最好的一次申报大学。SAT以多项选择题为考试形式。考试不限考生年龄与考试次数。SAT1是推理论证,旨在考察学生的能力是否足够适应大学教育。SAT2是学科的测试,包括数学、物理、化学等学科,SAT2大部分学校是不需提交的,除非学校特殊规定需要提交。而ACT更强调考生对课程知识的掌握。

无论是SAT还是ACT,成绩只能体现学生的智力水平和潜在的学习能力,是众多申请材料中的一部分。名校选拔新生除了SAT或ACT成绩外,还综合考虑其他因素,比如学生学习兴趣与经历、社会能力、入学目的和人生志向等等。学生可以同时申请多所大学,自行选择和决定。所以美国没有什么“SAT满分”状元的说法。SAT成绩仅是众多申请材料中的一部分,在美国大学生眼中,同时拿到n所名校offer的学子才是所谓的“牛人”。

**德国高考 Abitur:**

**没有状元  
淡定入学**

在德国,有一项相当于中国高考的考试Abitur,学生们通过这项考试被划分为不同的等级,学习成绩相对较好的学生有资格进入大学学习,而学习成绩一般的、只能达到中学毕业水平的学生就只能进入职业院校继续学习了。Abitur考试事实上是德国的中学毕业考试,学生们读到12或者13年级(根据所在州的教育政策有不同的规定,一般为在中学时修满100个学分才可获得考试资格)时就要参加这项考试。Abitur成绩只能算作前往大学就读的条件之一,学生在确定是否被录取时还需要符合各个大学自己列出的众多条件。

在德国,没有人在意记录高考“状元”是有许多原因的。德国的计分制度和中国差别很大,德国考试分数是一律折算为等级计算的,一般由高到低分为1—5分,分数计量没有中国那样细致,因此没有办法做到精确计分,只能划分等级。此外,德国的大学和专业虽然也有排名,但各大院校和专业之间的差距不大,除了区分职业院校和大学以外,没有等级之分,教学质量也没有太大区别,教育资源比较平均。综合这些原因,德国学生从不在意考试名次,也自然不会有人注意谁是第一名了。大多数学生基于自己居住地点的考虑会选择离家比较近的本州的大学,竞争压力不大。

(本报综合)

## 核心提示

高考过后,许多考生正陷在填报志愿的纠结中,要么对高校了解不多,盲目填报;要么生怕考虑再周全也难免“百密一疏”,与理想失之交臂。相比之下,美国学生似乎没这么头疼。面对这么一大波全球顶级教育资源,美国孩子怎么选大学呢?

## 高校很重视自身宣传

美国高校非常重视自身宣传。几乎每所学校都会推出一部制作精美的宣传片,放在社交网络上吸引生源。不少高校还经常举办开放日活动,组织校园一日游和面对面问答环节。学生报

志愿时基本可以避免“两眼一抹黑”的情况。

当大部分中国学生还困在“一考定终身”、排名报志愿的模式中时,美国学生可就幸福多了。他们可以多次参加

号称“美国高考”的学术水平能力测试(又称SAT),还能不分主次同时申请多所大学。一旦收到多个录取通知,他们还能有挑有拣。不过,需要注意的是,美国学生的压力大多分散在平时。因为相对于SAT,美国高校更重视学生平时整体表现,包括高中阶段各科成绩、社团活动、社会活动等。

号好且很有追求的学生,才倾向去著名的私立大学。

州立大学则凭借学费五折左右的优势吸引不少州内生源。除了家庭因素外,很多美国学生自己也乐于选择州立大学,原因包括:朋友多、离家近、环境熟悉等。由于全美教育资源分布较均衡,尖子生报志愿不至于太纠结。

例如,一个加州普通家庭的学生,第一选择一般是加州大学洛杉矶分校(UCLA)或伯克利分校(如果家在加州南部就会选UCLA,因为它在位于南部的洛杉矶;如果在加州北部就会选择伯克利)。

## 看重专业或地理位置

美国学生选择大学和专业时,除了学校声誉和综合排名,他们有更多的考量。比如,不少就业目标明确的学生更看重专业或学校地理位置。想学医的更可能放弃常青藤盟校,选择专业突出的约翰霍普金斯大学。想读商学金融学的则更喜欢到纽约这样的大都市读书。

普通家庭也会考虑经济条件。美国的大学体系堪称全世界学费最高昂的大学体系之一。据美国教育部的统计,仅学费一项每个学生非

2011—2012学年将平均支付约1万美元。如果是一所4年制大学,平均学费则为每年1.4万美元,而一所4年制私立大学的学费将高达每年2.3万美元。由于全社会流行18岁以后自立的观念,很多人要靠助学贷款和打工支付学费。

因此,学费较便宜的公立大学比私立大学更受欢迎。美国人的名校意识没有中国人那么强,家里条件一般的就不会申请私立名校,不会为了面子砸锅卖铁上名校。只有家境非常好、学习非

常好且很有追求的私立大学。

州立大学则凭借学费五折左右的优势吸引不少州内生源。除了家庭因素外,很多美国学生自己也乐于选择州立大学,原因包括:朋友多、离家近、环境熟悉等。由于全美教育资源分布较均衡,尖子生报志愿不至于太纠结。

例如,一个加州普通家庭的学生,第一选择一般是加州大学洛杉矶分校(UCLA)或伯克利分校(如果家在加州南部就会选UCLA,因为它在位于南部的洛杉矶;如果在加州北部就会选择伯克利)。

## 体育特长生易被录取

想进名校,途径很多。比如特长生,尤其是体育特长生。美国学校重视体育,有运动特长、表现突出的学生,时常会被大学以优厚的条件录取。在学

校被选为学生会成员,为学生们服务,能显示领导能力,也是各所大学看重的能力。美国拥有成熟的全美大学联赛制度。体育生通常会选择他所在项目

联赛排名靠前的大学。这样既能拿到奖学金,又方便以此为跳板毕业后进入职业球队,晋级体坛巨星。

也有的美国人会选择去就读自己喜欢的体育明星所在的学校,这和美国狂热的全国大学体育协会各种联赛有很大关系。



## 适合自己的才会最棒

其他因素如校园文化、基础设施,甚至住宿条件都可能成为美国学生的择校标准。

美国人选择大学也喜欢名气大的学校,但他们比较注重自己的孩子究竟适合什么样的学校。也许选学校就像人生不少选择一样,名誉声望并不那么重要,适合自己的才是最好的。

## 延伸阅读

美国纽约市长白思豪的儿子丹特考上了耶鲁,这本是件高兴事儿,但大学学费真是太让人糟心了,再加上生活费总额一年近6万美元,折合人民币约为38万元。

要说身为市长的白思豪不该为钱

发愁:年薪22.5万美元,加上市政府提供免费居住的市长公寓,白思豪夫妇还在纽约布鲁克林区拥有价值近300万美元的两幢多单元住宅楼,每年租金收入超过10万美元。

但扣除所得税后,市长夫妇还是头

疼:长女基娅拉已经在加州私立的圣克拉拉大学就读,每年学杂费5.5万美元。为了同时供两个子女上学,白思豪市长也必须像美国大多数中产阶级家庭一样,申请各种名目的公私资助来减轻负担。

(本报综合)

## 考得上读不起 纽约市长也愁儿子学费

### 世间万象

#### 悬崖秀爱



巴西里约热内卢,一对年轻情侣在843米高的悬崖边拍照,还不采取任何保护措施,事儿你敢想吗?这对铤而走险的情侣将“爱在生死边缘”演绎得淋漓尽致。

#### 荒岛余生



英国一名65岁百万富翁伊恩·阿尔戈斯·斯图尔特感到奢华的生活太无趣,遂远赴南太平洋澳大利亚附近一座小岛,他未携带任何交通工具和食物,靠吃海鸥蛋和鱿鱼为生,独自一人在岛上度过了11个夜晚。

#### 想做超人



很多人小时候都梦想着成为超级英雄,现年37岁的菲律宾男子赫伯特·查韦斯用整容来实践自己的梦想。他目前已接受23次整形手术,变身成为现实版超人。

查韦斯不仅在容貌上模仿超人,在精神上也视其为偶像。他说:“我想向所有人展示,特别是菲律宾的孩子们,超人是真实存在的。”由于痴迷超人,查韦斯已被吉尼斯世界纪录收录其中,他拥有世界上最多的超人纪念品,包括娃娃、海报以及珠宝首饰等。

#### 蜗牛赛跑



克罗地亚,当地时间6月27日,举办第四届蜗牛大赛,其中一项蜗牛赛跑,实在挑战观众耐心。

#### 无畏钉板



近日,有日本网友在社交网络上上传了一组图片,图中一只猫咪悠然自在地“躺”在一片防护钉板上面,还不断施展出“高难度”动作。眼前的一幕把刚好路过的这名网友惊得目瞪口呆。

#### 高空歇脚



美国摄影师Phoo Chan最近拍到了乌鸦在飞翔中的秃鹰背上“歇脚”的有趣场面。从画面上看,这只堪称“空中霸王”的猛禽对胆大包天的乌鸦似乎“不反感”,竟然背着乌鸦飞了一圈,最终双方“友好分手”。

据介绍,这只秃鹰当时正在聚精会神地寻找地面上的猎物,飞了几圈后闯入了乌鸦栖息地的上方,结果遭到后者骚扰。

(本报综合)